

賴永騰 發揮吃苦精神 讓夢起飛

2014-04-02 林彥伶

8+1



在苗栗傳統的客家家庭長大的賴永騰，爺爺奶奶和父母親都是很道地的客家人，家中的長輩們都說客家話，賴永騰的父母親也鼓勵孩子說客語，在這樣的客家庭背景下長大，使他能夠說著一口流利且道地的客家話。賴永騰談到他的國小、國中和高中的求學階段都在家鄉苗栗唸書，因此接觸的人大部分都是客家人也比較常說客家話，所以他從小比較少接觸到閩南語，直到了上了大學，離開家鄉到外地讀書，發現同學和老師們大部分都說閩南語，他才開始跟著同學或是藉著看電視劇學習說閩南語。



在客家家庭長大的賴永騰，說著流利且道地的客家話，對於客家文化傳統的傳承有一份責任感。(攝影/林彥伶)

從小有個夢 想當飛行員

「從小我就有一個夢！」當賴永騰談起他從小的夢想時，嘴角揚起了自信的微笑。他將時間往前推，回到了他的童年時光。他提到在家的正對面有一個模型遙控飛機的機場，小時候的他常常看著人們在公園玩模型飛機，因此他對飛機和飛行產生了興趣，看到飛機在空中飛行，他就會感到很興奮。從那時開始，他就嚮往能夠成為一個真正的「飛行員」。賴永騰說他在國小的時候，他常在睡夢中夢見他正駕駛著真正的飛機準備升空，但每次總是在飛機準備離開地面升上空中時，他就從夢中醒來。因此在他的夢中，飛機沒有一次能夠成功的起飛，這讓他更嚮往能夠成為一個真正的飛行員，駕駛真正的飛機在天空中飛行。接著，他笑著提到小時候被問到將來長大後的志願是什麼，他說出「飛行員」時，他的同學們和父母總是抱持著懷疑的態度，認為不太可能實現，但他還是堅持他的夢，一個想飛的夢。從國小、國中、一路到了高中，賴永騰都不曾放棄成為飛行員的這個夢。

「想飛」的希冀一直陪伴著他長大，到了高中要準備升大學時，他一邊準備大學的人學考試一邊準備國防部空軍官校正期班的考試，希望能夠在高中畢業後就讀國防部空軍官校，接受正式的飛行員訓練。但不巧的是，空軍官校的人學考試考的是高中的學科測驗，但賴永騰在高中階段就讀的是高職部的資訊科，高職部和高中部所學的科目和考試的科目有所差異，所以他無法順利



地上榜。

雖然賴永騰錯過了這次的機會，但這並沒有打擊他的信心，他還是繼續地秉持著他夢想。後來，他選擇就讀一般的科技大學。在大學時，一次園遊會巧遇空軍官校在校園設攤徵才，賴永騰遇見幾個穿著正式飛行服的飛行員，他就上前與他們談話，並詢問了一些關於飛行的事，這幾名飛行員也鼓勵他參加飛行員的考試，於是更堅定了他想成為一個飛行員的夢想。在大學即將畢業的時候，他報考了國防部空軍官校飛行常備軍官班，放榜後雖然是備取，但後來還是順利備上了名額。經過了一些波折，將達成夢想前的難關一一克服，更讓賴永騰珍惜進入飛行常備軍官班的機會。



穿著一身藍的空軍軍服，在隊伍中的賴永騰。(提供/賴永騰)

訓練壓力大 一度想放棄夢想

民國九十二年的暑假，賴永騰開始接受正式的飛行訓練。在訓練過程中必須面對許多來自各方面的壓力，不管是軍官養成訓練、體能訓練或是飛行訓練都非常的辛苦和嚴格。學校對於飛行方面的專業訓練更是特別地要求，教官在訓練過程中也會非常嚴厲地訓練每一個飛行員，因此必須培養良好的抗壓性。在訓練過程中往往會有人無法承受過程中的辛苦和壓力而退出。在這些充滿許多壓力的訓練下，賴永騰也曾有挫折和不想飛的時候，亦想過放棄。他帶著疑惑的表情並嚴肅地說，他曾經想過「要成為一個飛行員為什麼要過著如此痛苦又難受的生活呢？」一星期有五天都必須待在空軍官校內，週末也不一定能夠放假休息，失去了自由無法與外面的世界接觸，也不能和家人有很多相處的時間，更必須承受其他的壓力，種種的因素讓他一度幾乎撐不下去。

賴永騰談到原本想在訓練中放棄夢想的他，後來經過一番思考，他想到有多少人和他一樣想飛、想成為飛行員，但能夠成為一個飛行員多麼的不容易，必須通過許多的測驗，他們可能受限於年紀、體格或是其他的原因而無法進入空軍官校接受飛行員訓練。飛行訓練的教官也告訴他：「飛行這條路和外面的路是兩條平行線。」兩條平行線是不會有交集的，一旦他離開官校，放棄飛行，就很難再回來，就會失去了飛的機會。因此，賴永騰突然覺得，自己能夠有這個難得的機會，就應該珍惜，不該輕易地放棄自己從小到大堅持的夢想，他笑著說：「遇到困難時更應該發揮客家人吃苦耐勞的精神阿！」賴永騰露出微笑，他將用對夢想的熱情與堅持飛出自己的新航路。



喜歡飛行，喜歡飛機的賴永騰正在空軍官校接受飛行常備軍官的訓練。(提供/賴永騰)

說起客家美食 最愛奶奶做的麻糬...

父母親都是客家人，從小在苗栗客家家庭長大的賴永騰，說著一口流利且道地的客家話。賴永騰的父母親經營客家肉粽批發的生意，談到客家的傳統美食時，勾起他的回憶。他興奮地說，許多客家的食物：客家小炒、客家肉粽、客家碗粿和湯圓等等，談到奶奶親手做的客家麻糬時他

更露出喜悅的表情。他表示現在很多食物的製作過程都機器化了，雖然製作出來的還是客家的食物，但缺少一份感情，也少了傳統的客家味。目前二十四歲的賴永騰，談到客家文化時，對於客家語言的傳承也有一定的堅持，也有一種責任感。賴永騰覺得客家語言這項傳統很重要，應該將講客家話這項傳統延續下去，他說，雖然現在的他還年輕，但如果未來當他有了家庭和小孩，他一定會要求他的孩子說客家話。他用肯定的語氣說：「因為我是客家人，客語是客家人的語言我應該要把母語傳承下去。」

現階段，賴永騰已經達成他初階段的夢想，他已經成為一名正式的飛行員。未來，在飛行常備軍官班的訓練結束後，他將加入海軍飛行軍官的行列，希望自己能繼續地飛行。他笑著假設說，如果將來他搭乘民航飛機時，發生了緊急事故，民航機的正副機長都不能駕駛飛機時，他可以運用自己的專長幫助大家，讓飛機平安的降落。賴永騰許下他的下一個夢想，將來在他的經濟狀況許可下，他希望能夠讓父母親退休，讓他們能有時間好好休息享受人生。不再只是望著天空中的遙控模型飛機想像自己能飛，「飛」不再只是夢想而已，現在的賴永騰已經達成了從小到大所堅持的夢。面對未來，面對天空，他將持續帶著對飛行的熱情在藍天中飛行。

Hakka PEOPLE 新客家人群像系列三 客家人心 台灣情

賴永騰 發揮吃苦精神 讓夢起飛

文/林彥伶

在商業雜誌的客家人群像中大顯身手，賴永騰的職涯軌跡與他的客家人身份有著密切的關聯。他從一個在工廠裡做機器維修的年輕人，到後來在一家航空公司的飛行員，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。賴永騰的祖籍是廣東省河源市，他的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

賴永騰的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。賴永騰的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。



賴永騰在飛行訓練中，身穿飛行服，頭戴飛行帽，手持飛行槳。

從小就有個夢想，想當飛行員。賴永騰的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

賴永騰的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

賴永騰的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

賴永騰的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

身為一個會說客家話的客家人且又是中文系的學生，劉勝權在念研究所時決定，他要「把客家話找回來」，以客語為主體來研究語言學、暨韻學。

文/陳琦

劉勝權的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

劉勝權的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。



劉勝權的父親是客家人，他的母親是閩南人。他從小就聽著客家話長大，他的成長過程，就是客家文化與他生命交織的過程。

客家電視台 造成排擠效果

客家電視台成立後，客家文化在民間的傳播力大增。客家電視台成立後，客家文化在民間的傳播力大增。

客家電視台成立後，客家文化在民間的傳播力大增。客家電視台成立後，客家文化在民間的傳播力大增。



客家電視台成立後，客家文化在民間的傳播力大增。客家電視台成立後，客家文化在民間的傳播力大增。

客語認證 對推廣正面意義

客語認證的實施，對客家文化的傳承與推廣，具有正面意義。客語認證的實施，對客家文化的傳承與推廣，具有正面意義。

客語認證的實施，對客家文化的傳承與推廣，具有正面意義。客語認證的實施，對客家文化的傳承與推廣，具有正面意義。



客語認證的實施，對客家文化的傳承與推廣，具有正面意義。客語認證的實施，對客家文化的傳承與推廣，具有正面意義。

附件下載：
林彥伶、陳琦.pdf

廖運範 肝病權威 走沒人走的路

